

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ ШЕСТЬІЙ.]

Выходитъ ежемѣдѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 13.

Подписька принимается въ редакції Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи въ г. Астрахани.

30-го марта 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Астраханская Духовная Консисторія слушали: предложеніе Его Преосвященства, данное 14-го сего марта, слѣдующаго содержанія: „обще-епархиальный съездъ духовенства въ текущемъ году можетъ открыться съ половины июня текущаго года, по сему предлагаю Консисторіи немедленно поставить въ извѣстность объ этомъ духовенство Астраханской епархіи, по надлежащему“. Приказали: О времени, назначенномъ Его Преосвященствомъ для открытия епархиального въ текущемъ году съезда, объявить духовенству Астраханской епархіи, чрезъ указы: каѳедральному протоіерею и благочиннымъ духовенства, при чемъ предписать каѳедральному протоіерею и благочиннымъ, подтвердить избраннымъ депутатамъ, чтобы они непремѣнно явились къ означенному сроку въ Астрахань и представили въ съездъ акты о избраніи ихъ духовенствомъ, а относительно порядка, времени и мѣста выбора депутатовъ руководствовались существующими на сей предметъ правилами.

По поводу опредѣленія Святѣшаго Синода отъ 23 января—25 февраля 1880 года, № 184—*О содѣйствіи духовенства къ пожертвованіямъ на нужды Россійскаго Общества Красного Креста*,-- напечатанного

въ № 9-мъ „Церковнаго Вѣстника“ и перепечатаннаго въ № 12-мъ „Астрах. Епарх. Вѣдом.“, Астраханская Духовная Консисторія 19 сего марта постановила и Его Преосвященство утвердилъ: О содержаніи настоящаго указа Святѣйшаго Синода, дать знать настоятелямъ соборовъ, церквей съ причтами и старостами и настоятелямъ и настоятельницѣ монастырей, чрезъ „Астраханскія Епархиальныя Вѣдомости“, къ должностному съ ихъ стороны исполненію.

Разныя Извѣстія.

Утверждены въ должностяхъ: предсѣдателя церковно-приходского попечительства Караптиппой Михаило-Архангельской церкви, Астраханскаго уѣзда, мѣстный священникъ Софонія Богооловъ и членовъ оного — крестьяне: Андрей Поддубовъ и Семенъ Рябовъ (18 марта), церковныхъ старостъ: Астраханскій мѣщанинъ Яковъ Сидорниковъ — къ Уваринской Казанской церкви и крестьянинъ Караптина селенія, Семенъ Макаренковъ — къ Караптиппой Михаило-Архангельской церкви, Астраханскаго уѣзда, — первый на 2-е, а послѣдній на 4-е трехлѣтія (¹⁸₁₉ марта) и церковнаго попечителя при Ушаковской Михаило-Архангельской церкви, Черноярскаго уѣзда, крестьянинъ Павелъ Аоиногеновъ — на трехлѣтіе (13 марта).

— **Назначены** членами ревизіоннаго комитета по Астраханскимъ семинарии, духовному и епархиальному женскому училищамъ на 1880 годъ, священники церквей г. Астрахани: Гостино-Николаевской Иоаннъ Попровскій и Петропавловской Александръ Николаевъ и преподаватель семинаріи Иванъ Поповъ (14 марта).

— **Уволенъ**, согласно прошенію, заштатъ исправляющій должностъ псаломщика Аксайской Николаевской церкви, Черноярскаго уѣзда, Владимиръ Павловскій (20 марта).

— **Праздныя мѣста:** настоятельское — при Еняжевской Казанской Енотаевскаго уѣзда, священническое — при Царевскомъ Христорождественскомъ соборѣ, и псаломщическія — при церквахъ: Падовской Александро-Невской Черноярскаго уѣзда, Мареницкой Казанской и Ганюшкинскай 12-ти Апостоловъ Красноярскаго уѣзда, Удачинской Покровской Енотаевскаго уѣзда, Елтонской Троицкой и Верхне-Ахтубинской Николаевской, Царевскаго уѣзда.

О Т Ч Е Т Ъ

Астраханского Епархиального Комитета Православного Миссионерского Общества.

За 1879 годъ.

(Окончаніе) (*).

И Н С Т Р У К Ц И Я,

составленная Астраханскимъ Комитетомъ Православнаго Миссионерскаго Общества для миссионеровъ миссионерскихъ становъ, находящихся въ Черноярскомъ уездѣ, Астраханской епархіи, въ уроціишии Ноинъ-Ширэ-Бислюртъ и поселкѣ Уланъ-Эрэ.

I. Миссионеры имѣютъ свое пребываніе на своихъ станахъ и отсюда отправляются въ разныя стороны степи съ проповѣдью Евангелія не крещеннымъ калмыкамъ и для наблюденія за религіозно-нравственнымъ состояніемъ обращенныхъ въ православіе, не вторгаясь въ районъ миссионерскаго стана гдѣ имѣется особый миссионеръ.

II. Въ церквяхъ, устроенныхъ Комитетомъ на означенныхъ станахъ, они совершаютъ Богослуженіе для обращенныхъ калмыковъ и русскихъ населенниковъ, живущихъ вблизи.

III. Для обращенныхъ калмыковъ они совершаютъ и всѣ требы.

IV. Такъ-какъ церкви устроены Комитетомъ на средства мѣстнаго калмыцкаго капитала, съ разрѣшеній г. Министра Государственныхъ Имуществъ и Астраханскаго Комитета Миссионерскаго Общества, то имѣющіе быть церковные доходы должны быть въ вѣдѣніи Комитета.

Отчетность въ церковныхъ доходахъ ведутъ миссионеры, которые обѣупотребленіи суммъ на особыя нужды церкви (кромѣ постоянныхъ необходимыхъ потребностей для Богослуженія, какъ-то: свѣчи, просфоры, ладонь) испрашиваютъ разрѣшенія у Комитета, входя съ представленіями къ предсѣдателю. Если сумма доходовъ будетъ превышать необходимые расходы по церкви, то она обращается Комитетомъ на нужды миссии.

V. Помѣщеніе въ поселкѣ Уланъ-Эргэ миссионеръ съ псаломщикомъ, до построенія для нихъ домовъ, имѣть въ отведенной обществомъ квартирѣ, а въ ур. Ноинъ-Ширэ—во вновь выстроенному Комитетомъ домѣ.

VI. При наставленіяхъ въ вѣрѣ и пастырскомъ водительствѣ новокрещенныхъ, миссионеры должны обращать особое вниманіе на дѣтей, привлекая ихъ въ открытую Комитетомъ школу, для обученія русской грамотѣ.

(*). См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 9, 10, 11 и 12.

VII. Миссионеры съ псаломщиками за свои труды получаютъ жалованье отъ Комитета.

Примѣчаніе. Деньги имъ по третиѣ года высылаются чрезъ ближайшее улусное Правленіе.

VIII. О расходѣ денегъ, отпускаемыхъ изъ Комитета, они присылаютъ отчеты къ началу каждого года.

IX. Для отчетности въ церковныхъ суммахъ отъ Комитета выдается книга для записи прихода и расхода свѣтчи и церковныхъ денегъ. Въ концѣ года она представляется въ Комитетъ на просмотръ.

X. О своихъ миссионерскихъ дѣйствіяхъ они представляютъ Преосвященному отчеты за каждые два мѣсяца. Въ случаѣ же особыхъ обстоятельствъ и событий выдающихся, доносятъ немедленно.

XI. При донесеніяхъ о своей миссионерской дѣятельности, они могутъ предлагать свои соображенія и предположенія въ виду данныхъ опыта — касательно мѣръ для болѣе успѣшнаго веденія миссионерскаго дѣла.

ОТЪ ПРАВЛЕНИЯ АСТРАХАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

При Астраханской духовной семинарии въ настоящее время состоитъ праздничною должность врача, съ жалованьемъ 300 р. с. въ годъ. Г.г. врачи, желающіе занять онуу, приглашаются подать прошеніе на имя Семинарскаго Правленія не позже 1 апрѣля сего года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

въ день благовѣщенія Пресвятой Богородицы.

Чистую славно почтимъ людіе, Богородицу, огнь Божества пріимиши во чревъ неопально.

Славимая свѣтлымъ сопромъ премірныхъ силъ — на небѣ — и ублажаемая избранными Божіими — всѣхъ временъ и всѣхъ народовъ — на землѣ — Преблагословенная въ женахъ начѣмъ столько не можетъ отъ насъ быть почтена славно, какъ посильнымъ подражаніемъ тѣмъ достославнымъ Ея качествамъ, кои обнаружились во всемъ блескѣ въ Ней — въ день благовѣщенія.

Чистую славно почтимъ, людіе, Богородицу. Никто, конечно, изъ насъ не станетъ сомнѣваться, что, для безсѣмненнаго зачатія Бога — Слова во чревѣ Богоматери, требовалось, съ Ея стороны, дестопинство высочайшее: „Пречистому учителю чистоты, говоритъ св. Кириллъ іерусалимскій, надлежало произойти изъ чистыхъ чертоговъ(*). Чѣмъ-же обръла Она, паче всѣхъ

(*) См. 12 огласит. слово въ кн. Кирилл. іерус. на стр. 229.

дщерей человѣческихъ, благодать у Бога (Лук. 1, 30) и удостоилась пріять въ свое пречистое лено огнь Божества неопалимо? Нынѣ чтенное Евангеліе весьма ясно показываетъ памъ, съ одной стороны, глубокое смиреніе, мудрость и спокойствіе духа въ преблагословенной Дѣвѣ Маріи, съ другой—любовь къ чистотѣ дѣства, послушаніе и преданность въ волю Божію: качества высокія и самыя Боголюбезныя! Ими-то, между прочимъ, и обрѣла Она благодать у Господа Бога, симъ-то качествами должны подражать и мы, чтобы почитать Ее славно.

Когда архангель Гаврійль *съ небесныхъ круговъ слетѣлъ въ Назаретъ* къ Преблагословенной Маріи и привѣтствовалъ Ее словами: *радуйся благодатная: Господь съ Тобою: благословенна Ты въ женахъ* (Лук. 1. 8); то увидѣвъ сего небеснаго вѣстника, Она *смутилась о словеси его, и помышляше, каково будетъ цѣлованіе сіе* (Лук. 1. 20). Такое смущеніе предъ необыкновенною похвалою Архангела, какъ нельзя яснѣе показываетъ глубокое смиреніе въ Приснодѣвѣ. Замѣтивъ, что неожиданный посѣтитель привѣтствуетъ Ее радостю и возвѣщаетъ Ей благословеніе, преимущественное иредъ всѣми женщинами въ мірѣ, тихая душа Ея отъ такихъ сильныхъ словъ, какъ тихая вода отъ сильнаго дыханія вѣтра, бывъ поднята изъ глубины самоуниженія, пришла въ движеніе: *смутилась*. Но это смущеніе обошлось безвреднымъ для Ея св. воли: молчаніе—плодъ духовной мудрости и размышеніе—лучшая порука спокойствія душевнаго помогли Ей выйтти изъ затруднительнаго положенія, въ какое поставлено было Ея смиреніе, по случаю необычайнаго привѣта посѣтителя: *помышляше каково будетъ цѣлованіе сіе*.

Сличалъ съ такимъ непорочнымъ смущеніемъ препорочнаго Дѣвы наши смущенія, нельзя не замѣтить, до какой степени мы, чада Ея, не похожи на Матерь свою! Тогда-какъ Она во глубинѣ смиренія смущается отъ похвалы, не взирая на то, что, по словамъ св. церкви: *недоумѣтъ всякий языкъ благохвалити Ее по достоянію*, мы часто не стыдимся похвалы самой незаслуженной и довѣрчиво прилагаемъ ее къ своему неосторожно-му сердцу, не взирая на ея опасное, для невинности нашей, жало. Мало сего: у иныхъ непасынкное самолюбіе доходитъ до того, что въ ослѣпленіи они называются сами на похвалы и приписываютъ себѣ качества съ достоинствами—такія, какихъ вовсе не имѣютъ. Смиренная Матерь Бога нашего подавляетъ свое смущеніе кроткимъ молчаніемъ и размышеніемъ, и оно, какъ

брошенный камень въ пучину, прошло и изчезло, не измѣнивъ свѣтлаго тока мыслей Ея, не возмутивъ глубины Ея смиренного сердца. Не таковы, къ со- жалѣнію, мы: не только отпошениія, со стороны другихъ,—въ самомъ дѣлѣ оскорбительныя, скоро выводятъ насть изъ себя, но и непріятности легкія, за- мѣчанія и приказанія законныя, растворенные, притомъ, духомъ кротости, возмущаютъ иногда сердца наши и доводятъ ихъ до огорченія, а нерѣдко и до ожесточенія, сопровождаемаго, обыкновенно, злорѣчиемъ.

Братія и сестры о Господѣ! Почтите св. Дѣву подражаніемъ Ея смире- нию и кротости, терпѣливымъ молчаніемъ и мудрою разсудительностію. Пося- гаѣтъ-ли, напримѣръ, кто на честь и доброе ваше имя? Не смущайтесь и не закипайтѣ гнѣвомъ отъ брошенной искры, а лучше въ молчаніи обдумайте: не заслужили-ли вы, дѣйствительно, чѣмъ либо невыгодное о васъ мнѣніе, и если по безпристрастномъ изслѣдованіи, окажется, что вы правы,—то передайте обиду вашу суду, или паче—милосердію Божію. И благо- дать Божія, подобно росѣ низойдетъ въ сердца ваши и угасить въ нихъ тлѣющу подъ пепломъ искру опаснаго прилога. Если-же судъ собствен- ной-же вашей совѣсти объявить васъ въ чѣмъ-либо виновными: тѣмъ болѣе не сѣтуйте тогда на неблагопріятный для чести вашей приговоръ судей не призванныхъ:—подобно тому, какъ никто изъ разсудительныхъ больныхъ— не сѣтуетъ на врачей, за ихъ иногда горькія, но дѣйствительныя лекарства.

Услышитъ-ли кто изъ васъ привѣтствіе и похвалу, какъ достойную дань за вашу жизнь и правила христіанскія? Остерегайтесь, слѣдуя примеру При- сподѣвы, не разборчиво принимать, тѣмъ паче соуслаждаться ею. Если когда и гдѣ,—то въ подобныхъ случаяхъ особенно нужно *искушатъ*, по сло- ву Апостола, *духи, аще отъ Бога* суть (1 Іоан. 4, 5); ибо не всегда являются къ намъ съ похвалами вѣстники истины. Поступая такимъ обра- зомъ, при безмолвномъ притомъ призываніи Бога на помошь, вы никогда не прельститесь похвалою ложною; да и похвалу заслуженную не превратить уже для васъ самолюбіе въ отраву.

Встрѣтите-ли что-либо непонятное въ вѣрѣ? Берегитесь легкомысленнымъ любопытствомъ, или неумѣстнымъ—въ подобныхъ обстоятельствахъ—преко- словиемъ оскорблять величие таинъ исповѣдуемой вами религіи! Ахъ, вѣдь, много, очень много для ограниченности нашей таинъ и на землѣ удивительно ли, что небо, откуда происходитъ наша св. вѣра, также имѣеть завѣтныя для насъ тайны!

И за чѣмъ угодобляться намъ тѣмъ изъ насѣкомыхъ, которыхъ безполезно

кружатся около цвѣтовъ, а нерѣдко находять въ нихъ и гробъ для себя, по невыносимой для слабости ихъ силѣ ароматовъ? Не лучше-ли, при этомъ благоуханіи познанія о Господѣ (2 Кор. 2, 14) подражать пчеламъ, кои приближаются къ цвѣтамъ осторожно и, высосавъ изъ нихъ медъ для себя, отлетаютъ потомъ съ пѣніемъ благодарности? Можно, если угодно, не подражать пчеламъ, но можно-ли оставить намъ безъ подражанія такую черту характера Преблагословенной Богоматери?

Не менѣе достойна подражанія для истинныхъ читателей Богоматери и другая черта Ея чуднаго характера, обнаруженная Ею въ день благовѣщенія: говоримъ о любви Ея къ чистотѣ дѣвства. Оправившись отъ смущенія, вызванаго съ одной стороны смиренiemъ и мудрою осторожностю, съ другой—необычайнымъ привѣтствиемъ, св. Дѣва,—въ отвѣтъ къ Архангелу, благовѣтствующему зачатію отъ Ней и рожденію Сына Божія, говоритъ: *како буде сie, идолже мужа не знаю* (Лук. 1, 34)? Чтобы вполнѣ понять значение сихъ словъ, нельзя не предположить, основываясь притомъ на несомнѣнномъ преданіи, что препепорочная Дѣва, по любви къ цѣломудренной чистотѣ, обрекла себя на безпримѣрный по тогдашнему времени обѣтъ вести жизнь безбрачную, ибо не обязавшись предварительно симъ обѣтомъ и обрученная уже, притомъ, Іосифу, могла-ли вопрошать Она о возможности родить сына: *како буде сie, идолже мужа не знаю* (Лук. 1. 34)?

Матери и дѣвы! остановите вниманіе ваше на этомъ чудномъ обѣтѣ Матери и Дѣвы. Всмотритесь въ небесную свѣтлость сердечной чистоты Маріами. Также-ли и вамъ она любезна, какъ Богоматерь? Не омрачаете-ли вы неининость вашу и цѣломудrie легкомысліемъ, нескромными словами и вольнымъ обращеніемъ, кои внушаютъ вамъ не поль вашъ, не совѣсть и Евангеліе, а прихотливая мода? Если такъ: то помните, что вы стоите виѣ покрова усердной Заступницы и не миновать вамъ уязвленій отъ огненныхъ стрѣль возмождѣнія. Помните, что, какъ поблекшій и расточившій уже свой ароматъ—цвѣтокъ, не привлекаетъ нашего вниманія: такъ, друзья неининости и цѣломудрия Ангели хранители ваши оставлять васъ, а съ нимъ, миръ совѣсти покинетъ васъ, и станутъ сожалѣть о васъ, и искать васъ, какъ—*драгому погибшую, какъ сосудъ погубленъ* (Псал. 30, 13). И, кто знаетъ? Быть можетъ они и ищутъ уже и давно меня съ вами! Да имъ-же обѣтъ нескверной, неблазнной, пречистой Дѣвѣ Богородицѣ, какъ читатели Ея, вести себя нескверно и неблазненно. Кто хочетъ быть цѣломудреннымъ, у того, по со-

въту св. мужей, должно быть всегда на готовъ оружіе отъ искушений грѣховныхъ, а именно: когда почувствуешь, что въ сердцѣ твоемъ отъ видѣнія ли, отъ слуха-ли, или само-собою возникаетъ нечистое вожделѣніе; то устреми тотчасъ мысль ко Христу съ молитвою о помощи и держи тамъ ее, до-коля не получиши подкрѣпленія. Постъ и труды также суть стражи цѣломудрія. *Питающіеся пространно изнѣженные юноши и дѣвы заживо умерли* (1 Тим. 5, 6). Словомъ: желающимъ сохранить чистоту души и тѣла необходимо избѣгать всѣхъ случаевъ, гдѣ она видимо можетъ подле-жать очерненію; а для сего, по примѣру праведнаго Іова, должно положить завѣтъ съ очами (Іов. 31, 1), слухомъ и всѣми чувствами своими; ибо про-рокъ называетъ наши чувства *окнами*, чрезъ кои входитъ смерть въ нашу душу (Перем. 9, 21). Сими и подобными средствами должны мы ограждать себя отъ нападеній, со стороны нечистыхъ помысловъ, если хотимъ быть въ числѣ истинныхъ почитателей преблагословенной Дѣви—Богородицы, долж-ны, если то нужно, сражаться до крови, но выходить изъ браніи побѣдите-лями: *не призыва бо насъ Богъ, учить Апостоль, на нечистоту но во святость* (Сол. 1, 4, 7).

Наконецъ въ рѣшительномъ изрѣченіи Преблагословенной въ женахъ къ Архангелу *се раба Господня буди мнъ по глаголу твоему* (Лук. 1, 38), сказались смиренное послушаніе и всецѣлая преданность въ волю Божію.

Правда и мы, подобно Владыцицѣ, готовы иногда бываемъ сказать Госпо-ду: *буди мнъ по глаголу Твоему*; особенно когда по непостижимымъ судьbamъ—провидѣнія выпадаетъ намъ жребій пріятный, возвышенный, слав-ный. Но если пасть можетъ постигнуть, какъ и постигаетъ нерѣдко предвѣ-стіе непріятное, искушение угрожающее скорбю, лишеніями и униженіемъ: то какъ читатели самой преданнѣйшей въ волю Божію—*Рабы Господней* не забудемъ и тогда предаваться въ волю Божію всецѣло, безъ ропота и пре-реваній. Сынъ вѣка сего желаетъ все больше и больше простора собственной волѣ. Но къ чemu ведеть это? Не къ тѣмъ-ли беспорядкамъ, нестроеніямъ и нравственному униженію, жалкіе опыты коихъ мы видимъ теперь на запа-дѣ? Горе пловцамъ, когда нѣтъ у нихъ ни компаса, ни кормчаго: корабль ихъ дѣлается игралищемъ бурь и волнъ, жизнь ихъ виситъ на волоскѣ! Но несравненно бѣдственнѣе участъ тѣхъ изъ насъ, кои не предаются въ волю Божію: они содѣлываются игралищемъ страстей, жертвою скорбей и томленія и неминователь имъ горькой участіи духовъ мятеjныхъ, отверженныхъ.

Владычице всѣхъ помошь и покрове! Сама Ты помоги намъ въ Богоугодномъ дѣлѣ подражанія, украшавшемъ Тебя, во дни земной жизни, качествамъ дивнымъ, чтобы поступая, вопреки имъ, не постыдиться намъ, чтущимъ Тя и уповающимъ на милость Твою. Аминь.

Г. Е. А.

Празднество 19 февраля 1880 г. въ станицѣ Замъянѣ, Енотаевскаго уѣзда.

Радостно и торжественно провели жители станицы Замъяна 19 февраля, — день 25-ти-лѣтія царствованія Царя-Освободителя. По окончаніи литургіи отслуженъ былъ благодарственный молебенъ о драгоцѣнѣйшемъ здравіи Августѣйшаго Юбилия — и всего Его Семейства. За тѣмъ мѣстное духовенство и нѣсколько казаковъ, одѣтыхъ въ парадную одежду, пришли на руки св. иконы: Преображенія Господня, св. архистратига Михаила и св. великаго князя Александра Невскаго и понесли ихъ въ мѣстное станичное училище, гдѣ ожидали уже, вышедшиѣ прежде изъ церкви, 85 мальчиковъ съ своимъ учителемъ и 42 девочки съ учительницей, которая раставлена была около портрета Государя Императора, поставленного на высокомъ мѣстѣ и украшенного разноцвѣтными матеріями, шелковыми лентами и прекрасными живыми цветами. Дѣти встрѣтили торжественную процессію пѣнiemъ тропаря: „Спаси Господи люди твоя...“ Послѣ того какъ всѣ заняли свои мѣста въ училищномъ залѣ, началось снова молебствіе о здравіи Государя Императора. Молитва была самая искренняя, теплая, чистосердечная; всѣ молились съ колѣнопреклоненіемъ и слезами.

Послѣ молебна настоятель церкви обратился къ присутствовавшимъ съ рѣчью, въ которой въ простыхъ и приспособленныхъ къ пониманію слушателей словахъ разяснилъ имъ важность заслугъ Государя Императора для нашего отечества, указалъ имъ на тѣ реформы и преобразованія, которыя предприняты имъ на благо русскаго народа; на тѣ заботы Его о своихъ подданныхъ, для блага, славы и щастія которыхъ Онъ всецѣло посвящаетъ Свою жизнь, и нещадитъ Себя, предпринимая путешествія по нашему обширнѣйшему отечеству; не щадить и Своихъ Августѣйшихъ Дѣтей, отправляя ихъ для блага и пользы Россіи въ отдаленные страны. Въ заключеніе настоятель, прося и умоляя всѣхъ присутствовавшихъ вознести усердныя молитвы ко Господу о сохраненіи здравія и драгоцѣнной жизни Царя-Благодѣтеля, остановился и на

тому, что къ величайшему ужасу появляются такие изверги, которые пять разъ покушались уже на драгоценную жизнь Богомъ хранимаго Царя, что эти чудовищные злодѣи, находясь сами въ страшномъ заблужденіи и ослѣпленіи, сятся и въ другихъ вкоренить свое зловредное, пагубное и безбожное ученіе.

Когда кончена была рѣчь, тогда всѣ дѣвочки хоромъ весьма стройно пропѣли гимнъ: Боже, Царя храни!... Потомъ учитель, около портрета, прочиталъ слѣдующее предисказаніе инспектора станичныхъ училищъ Астраханскаго казачьяго войска, полковника Василія Васильевича Скворцова, присланное имъ не задолго предъ этимъ:

„Прелписываю вамъ(*) въ 19 день февраля сего года, утромъ, собрать въ училище вѣренныхъ вамъ учениковъ и объяснить имъ, что празднуемое нынѣ 25-лѣтие царствованія Государа Императора Александра II ознамено-вано славными для всей Россіи событиями, именно: 16 мая 1858 г. присоединена къ Россіи Амурская Область; 19 февраля 1861 года уничтожено крѣпостное право; 17 апрѣля 1863 года отмѣнено тѣлесное наказаніе; 1-го января 1864 года утверждено положеніе о земскихъ учрежденіяхъ, въ томъ же 1864 году покоренъ Кавказъ; 20-го ноября 1864 года утверждено огласное судопроизводство; въ 1867 году присоединена къ Россіи Турке-станская Область; въ 1873 году покорена Хива; въ 1878 году по Сан-степанскому миру и Берлинскому трактату дана самостоятельность некоторымъ Славянскимъ народамъ, другіе же изъ нихъ освобождены отъ тяготы Турец-каго ига.

Царь-Освободитель вмѣстѣ съ благодѣяніями, дарованными всему нашему отечеству, соизволилъ удостоить особыхъ милостей и наше родное Астраханское казачье войско. Для всякаго изъ насъ должны быть незабвенные: надѣль всего нашего войска землею, сокращеніе сроковъ службы, свободный входъ въ войско и выходъ изъ оного, приобрѣтеніе правъ лицами войскового сословія на производство въ первый офицерскій чинъ не по происхожденію, но по образованію, учрежденіе стипендій въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ для лицъ войскового сословія, учрежденіе женскихъ школъ въ станицахъ и дарованіе 2-му и 3-му полкамъ нашего войска за службу въ Азіатской Турции знака отличія на шапкахъ. Слѣдовательно въ это 25-лѣтие славнаго царствованія Царя-Освободителя войско наше облагодѣтельствовано надѣлами,

(*) Учителямъ станичныхъ училищъ.

льготами службы, предоставленіемъ каждому изъ нась путей къ образованію, а съ нимъ и—къ заслугамъ и наконецъ два родные полка наши, или двѣ трети всего нашего воинскаго состава на-вѣки-вѣковъ украшены почетнымъ знакомъ отлічія за военные доблести. Будемъ молиться о здравіи нашего Батюшки-Царя и въ благодарныхъ сердцахъ нашихъ на всю жизнь запечатлѣмъ Его величія намъ благодѣянія". По прочтеніи предписанія мальчики опять хоромъ и громко пропѣли: Славься, славься нашъ русскій Царь, Господомъ Богомъ намъ данъ Государь!..

Послѣ всего настоятель провозгласилъ многолѣтіе: Царствующему Юбиляру и Всему Августѣшему Его Дому.

Около училища, на площади былъ парадъ, на которомъ были всѣ находящіеся служащіе казаки станицы, а при каждомъ дворѣ были подняты флаги.

(Сообщено настоятелемъ Замѣяновской церкви А. Т. Добронравовымъ).

МОНГОЛЬСКАЯ ПОВѢСТЬ религіознаго содѣржанія.

(Продолженіе) (*)

Послѣ такового отвѣта учитель *Кюши*, желая испытать мальчика, спросилъ его: что произошло-бы, если-бы смѣшать горы, землю и воду морскую? Мальчикъ отвѣчалъ: если смѣшать горы, землю и воду морскую, то гдѣ-же будутъ обитать всѣ звѣри, живущіе въ горахъ? Если-бы смѣшать морскую воду съ землею, то гдѣ-же будутъ жить рыбы, плавающія въ водахъ? Если бы не было царя *Борджигина*(**), то не было-бы начальниковъ и управителей въ государствахъ, и могли-ли бы мы жить спокойно? Если-бы не было рабовъ и служителей, то какимъ-бы образомъ возможно было командировать великаго учителя, подобнаго тебѣ?

Потомъ учитель *Кюши* спросилъ: мальчикъ, если ты въ самомъ дѣлѣ уменъ, то отвѣтай мнѣ какъ слѣдуетъ (собст. разумно) на мои вопросы!— Какой есть на свѣтѣ огонь, который не имѣть запаха; у какой рогатой скотины не бываетъ телятъ; какая гора не имѣть камней; какое дерево не имѣть листьевъ; какая лошадь не имѣть жеребятъ; въ какой водѣ не водится рыба; какой человѣкъ не имѣть имени; кто не имѣть жены; у какой женщины нѣть мужа; въ какомъ городѣ нѣть начальниковъ; у кого нѣть рогъ; у кого нѣть ногъ; какой день продолжительный и какой короткій; какой человѣкъ не имѣть зла и какой не дѣлаетъ добра? Мальчикъ отвѣчалъ: свѣтлая-съ червячекъ, который летаетъ ночью (по растѣніямъ), не имѣть запаха; быкъ не

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 12-й.

(**) Родонаачальникъ фамиліи, изъ которой произошелъ Чингисъ-ханъ.

имѣеть телять; песчаная гора не имѣеть камней; засохшее дерево не имѣеть листьевъ; бесплодная кобыла (соб. гермофродитъ) не имѣеть жеребятъ; въ художной(*) водѣ нѣть рыбы; новорожденный младенецъ не имѣеть имени; у мудраго ламы и всего духовенства нѣть женъ; у не замужней девицы нѣть мужа; въ городѣ матежниковъ (соб. бунтовщиковъ) нѣть начальника, у зайца нѣть рогъ; у рыбы—ногъ; лѣтніе дни бываютъ продолжительные, а зимніе—короткіе; у добродѣтельного человѣча нѣть зла; умершій человѣкъ не дѣлаетъ добра.

Послѣ сего учитель *Кюши* спросилъ: мальчикъ, которая сторона правая, которая—лѣвая; которая задняя, которая—передняя? Что въ мірѣ, подобно отцу и что—подобно матери; что подобно мужу, что подобно женѣ; отъ чего бываетъ вѣтеръ; отъ чего образуется дождь; откуда являются облака; отъ чего бываетъ туманъ; какъ велико разстояніе неба отъ земли? Мальчикъ отвѣчалъ: западная сторона правая, а восточная—лѣвая; сѣверная сторона задняя, а южная—передняя(**); не боподобно отцу, а земля подобна матери: солнце подобно мужу, а луна—подобна женѣ; вѣтеръ рождается отъ молніи(***); дождь образуется изъ морской воды; облака выходить изъ горъ; туманъ рождается изъ земли; разстояніе между небомъ и землею въ безчисленное множество разъ болѣе океана; на востокѣ, западѣ, сѣверѣ и югѣ разстояніе одинаковое(****).

Потомъ учитель *Кюши* спросилъ: мальчикъ, необходимы ли тебѣ отецъ и мать и нужна ли для тебя жена? Мальчикъ отвѣчалъ: отецъ и мать мы неходимо нужны; а жена не необходима! Какъ-же возразилъ учитель *Кюши*, если у тебя не будетъ жены, ты останешься одинокимъ и не кому будетъ утѣшать тебя въ жизни;—почему-же имѣть жену ты не считаешь за

(*) Худукъ—у насъ переводятъ словомъ „колодезъ“. Но собственно такъ называется вырытая кочевниками большая, широкая яма, имѣющая аршинъ три или четыре глубины, въ которую выступаетъ подпочвенная прѣсная вода (а ита - у сунъ). Ее употребляютъ люди для утоленія жажды и приготовленія пищи, ю-же пойти и скотину. Если-бы кто вздумалъ вырыть яму по-глубже т. е. аршинъ въ пять, или шесть, то вместо прѣсной воды, въ худукѣ, будеть скопляться вода горько-соленая (га шунъ - у сунъ). Это ясно показываетъ, что верхніе слои земли въ калмыцкой степи, составляютъ наносную землю, на морское дно, которая отъ времени, прощелочилась.

(**) Монголы, калмыки и вообще всѣ кочевые народы, югъ считаютъ переднюю стороною. А потому, если стать лицемъ къ югу, то отвѣтъ мальчика справедливъ. При нечастной погодѣ, въ степи, безъ компаса можно вѣро опредѣлить страны свѣта. Стоить посмотреть какъ ноставлена кибитка. Двери калмыцкихъ кибитокъ всегда обращены на югъ.

(***) Въ одно изъ посѣщеній моихъ ставки Малодербетевскаго улуса, случилось заѣхать на урочище Дунду-хуруль (средний ламайскій монастырь), гдѣ жилъ покойный Зунгру-Лама (въ просторѣй Болтыкъ), котораго болѣе развитые калмыки называютъ Шаджинъ-Лама.—Онъ объяснилъ происхожденіе вѣтра такъ: хулуунъ кінтэнъ кэрельдэ-эджи энэ (зной и холодъ враждаютъ). Что очень близко къ тому, что теряется равновѣсіе въ воздухѣ.

(****) Здѣсь вѣроятно мальчикъ говорить о видимомъ горизонте! (небосклонѣ),

предметъ необходимый? Мальчикъ отвѣчалъ: отецъ и мать подобны корню дерева; если-бы дерево не имѣло корня, то какъ-бы оно могло произрастать? Точно такъ и люди, если-бы не имѣли отца и матери, то отъ кого-бы на свѣтъ произошли?! Но безъ жены можно обойтись. Потому-что если умретъ жена, то ее легко замѣнить, точно-такъ, какъ легко замѣняемъ мы у арбы (двухъ колесная телѣга) развалившіеся колеса!. Если-же умретъ отецъ и мать, подобныхъ имъ найти весьма трудно; трудно забыть мученія родителей, которыя переносятъ они при рожденіи и воспитаніи дѣтей!

Учитель *Кгоши* спросилъ: мальчикъ, если ты въ самомъ дѣлѣ уменъ, скажи мнѣ: какое мы будемъ имѣть значеніе, если въ дѣтствѣ будемъ заниматься различными науками; какое будемъ имѣть достоинство, если въ юности будемъ изучать правила добродѣтели; что произойдетъ, если въ зрѣломъ возрастѣ будемъ заниматься науками; какое будемъ имѣть значеніе, если въ лѣтахъ преклонныхъ будемъ заниматься науками? Мальчикъ отвѣчалъ: если люди въ дѣтствѣ занимаются науками, то бываютъ подобны только-что восходящему солнцу; если въ юности учатся, то бываютъ подобны нахожденію солнца между его восходомъ и полуднемъ (т. е. около 9 часовъ утра); если въ зрѣломъ возрастѣ изучаютъ мудрость, то подобны полуденному солнцу; если въ преклонныхъ лѣтахъ занимаются науками, то бываютъ подобны вечернему солнцу; если-же изучаютъ мудрость въ глубокой старости, то бываютъ подобны слѣпому, который въ темную ночь, вошедши въ городъ, опущуя ищетъ дверь.

Учитель *Кгоши* спросилъ: мальчикъ, если ты въ самомъ дѣлѣ уменъ, то не можешь-ли, въ настоящее время, какимъ-нибудь средствомъ свести меня съ колесницы? Мальчикъ отвѣчалъ: свести тебя съ колесницы я не имѣю средства; но посадить на колесницу—могу! (соб. у меня есть способъ)! Выслушавъ эти слова, учитель *Кгоши* сошелъ съ колесницы и сказалъ мальчику: ну, посади-же меня на колесницу; а я посмотрю: какъ это ты сдѣлаешь?.. Мальчикъ отвѣчалъ: вотъ, это-то и было у меня средство свести тебя съ колесницы!!.. Услышавъ такой отвѣтъ, учитель *Кгоши* растерялся и былъ униженъ въ глазахъ трехъ тысячъ учениковъ, его сопровождавшихъ!.. Но, (желая поправить дѣло) опять спросилъ: мальчикъ, если ты въ самомъ дѣлѣ уменъ, скажи мнѣ какъ велико число звѣздъ на небѣ? Мальчикъ отвѣчалъ: скажи мнѣ лучше, какъ велико число живыхъ существъ, обитающихъ на землѣ? *Кгоши*, (не отвѣчая на этотъ вопросъ) предложилъ другой: мальчикъ,

если ты въ самомъ дѣлѣ уменъ, то не можешъ-ли написать мнѣ такое письмо (*бичикъ*), которое бы величиною равнялось небу? Мальчикъ отвѣчалъ: учитель, а ты принеси мнѣ прежде такой листъ бумаги, который бы величиною равнялся всей поверхности земной,—тогда и я напишу тебѣ такое письмо, которое величиною будетъ равняться небу!—Учитель *Кгоши* не могъ найти никакого отвѣта, и, сказавши ладно, ладно, отправился было далѣе.

(*Окончаніе будетъ*).

Протоіерей Парменъ Смирновъ.

НЕ КРОЛОГЪ.

4-го сего марта скончался преподаватель Астраханской духовной семинаріи, Иосифъ Прокофьевичъ Сикачинскій, на 48-мъ году своей жизни,---отъ чахотки. Покойный родомъ изъ Киевской губерніи. По окончаніи курса въ Киевской академіи въ 1857 году, онъ назначенъ былъ преподавателемъ Библейской исторіи въ Кишиневскую духовную семинарію (декабр. 1858 г.), въ которой и прослужилъ до 1865 года. Въ этомъ году опредѣленіемъ Свят. Синода, по прошенію, переведенъ былъ смотрителемъ въ Тульчинское духовное училище и учителемъ Закона Божія и латинскаго языка. Занимая должность смотрителя, покойный, въ тоже время, по приглашенію епархиального начальства, проходилъ должность члена Правленія Тульчинского училища дѣвицъ духовнаго звания и учителя русскаго языка. Въ декабрѣ 1869 года по прошenію уволенъ былъ въ отставку, въ которой и находился до января 1873 года.—Въ этомъ году снова поступилъ на духовно-училищную службу въ Астраханскую семинарію преподавателемъ греческаго языка. Кромѣ прямыхъ своихъ обязанностей, онъ исполнялъ разныя порученія. Такъ, въ Кишиневской семинаріи не разъ временно исправлялъ должность помощника инспектора семинаріи и временно же преподавалъ сельское хозяйство и естественную исторію. Въ Астраханской семинаріи проходилъ должность члена педагогического и распорядительного собранія Правленія; былъ членомъ строительного комитета по постройкѣ каменной ограды во-кругъ семинарскаго сада. Кромѣ того, покойный около года (съ 9 августа 1873 г. по 15 июля 1874 года) преподавалъ греческій языкъ въ Астраханскомъ духовномъ училищѣ. Несмотря

на свое слабое здоровье И. П. проходилъ свою обязанности съ усердіемъ и пользою, за что и удостоивался наградъ. Въ Кининевской семинаріи по представлению Правленія за усердную и полезную службу назначено было ему квартирное пособіе въ 70 руб. въ годъ изъ духовно-учебнаго капитала, а за усердную и полезную службу въ Астраханской семинаріи Высочайше награждены орденомъ св. Станислава 3 ст.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА:

СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ ВЕТХАГО ЗАВѢТА,

въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Составиль священникъ *Ѳеодоръ Миткевичъ*.

Издание второе, исправленное по замѣчаніямъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ. Г. Минскъ, 1880 года. Цѣна 20 к., съ пересылкою 25 к. Адресъ: въ г. Минскъ туб., священнику Ѳеодору Миткевичу.

Отъ него-же и по той-же цѣнѣ можно выписывать книгу:

СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ НОВАГО ЗАВѢТА,

въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Г. Минскъ, 1878 г.

Объ книги одобрены Святѣйшимъ Синодомъ въ качествѣ учебнаго пособія по Священной Исторіи для приготовительныхъ классовъ учебныхъ заведеній всѣхъ вѣдомствъ, а также для *народныхъ школъ*.

Разсказы въ нихъ изложены языкомъ яснымъ, простымъ и вполнѣ доступнымъ для пониманія самыхъ малоразвитыхъ дѣтей.

При требованіи болѣе 50 экземпляровъ, изъ цѣны за издание, безъ пересылки, дѣлается уступка: для Европейской Россіи 10 проц., а для Сибирскихъ и Кавказскихъ губерній 5 проц.

Всякое требованіе менѣе 4 книгъ удовлетворяется посредствомъ простаго бандерольного отправленія, безъ страховки.

Новое (третье) изданіе Священ. Исторіи

для народныхъ школъ.

Вышла въ свѣтъ и продается въ Тулѣ въ редакціи Тульскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей *Священная Исторія ветхаго и нового завѣта*,

соч. *H. A.* (1880 г.), одобренная Св. Синодомъ и Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія въ качествѣ учебнаго руководства для приходскихъ и уѣздныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и для народныхъ школъ, Издание 3-е (второй десятокъ тысячъ), приспособленное къ программѣ для испытанія лицъ, желающихъ пріобрѣсть свидѣтельство о знаніи курса начальныx народныхъ училищъ, по 4 пун. 56 ст. Устава о воинской повинности, и къ программѣ приготовительныхъ классовъ гимназій и духовныхъ училищъ и I класса женскихъ епархіальныхъ училищъ, *съ приложениемъ молитвъ* (на славянскомъ языке съ русскимъ переводомъ), указанныхъ этими программами.

Цѣна 45 коп.

Условія выписки новаго изданія Свящ. Исторіи съ приложеніемъ молитвъ: Выписзывающимъ болѣе 10 экземпляровъ уступается отъ 15 до 40 проц., смотря по разстоянію (разстояніе всѣхъ мѣстностей отъ Тулы можно считать приблизительно равнымъ разстоянію ихъ отъ Москвы, показываемому во всѣхъ календаряхъ), а именно: на разстояніи не болѣе 600 верстъ уступка 40 проц., до 1400 вер.—35 проц., до 2000 вер.—30 проц., до 2500 вер. 25 проц., до 3000 вер.—20 проц., болѣе 3000 верстъ—15 процентовъ.

Выписзывающіе до 10 экземпляровъ платятъ безъ уступки по 45 к. за экземпляръ.

На тѣхъ-же условіяхъ Священная Исторія ветхаго и новаго завѣта, *H. A.*, 3-е изданіе, съ приложеніемъ молитвъ (1880 г.), можетъ быть выписывается и отъ наслѣдниковъ московскаго книгопродавца *Ф. И. Салаева*.

Адресоваться: или въ Тулу, въ редакцію Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или въ Москву, въ книжный магазинъ *Ф. И. Салаева*.

Отдельно одинъ „Молитвы“ можно выписывать только изъ редакціи Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, по 6 к. за экземпляръ. Условія уступки тѣ-же, что и для Свящ. Исторіи съ молитвами. Но уступка эта дѣлается только выписзывающимъ не менѣе 25 экземпляровъ.

СОДЕРЖАНИЕ. **Отдѣльно официальный:** 1) Распоряженіе епархіального начальства: О времени, назначенномъ для съѣзда епархіального духовенства и по поводу опредѣленія Св. Синода—о содѣйствіи духовенства къ пожертвованіямъ на нужды общества Красного Креста. 2) Разныи извѣстія: Утвержденіе въ должностяхъ, назначеніе, увольненіе и праздныя мѣста. Отчетъ Астраханскаго Комитета Православн. Миссіон. Общества за 1879 годъ (окончаніе). Отъ Правленія Астраханской духовной семинаріи. **Отдѣльно неофициальный.** 1) Слово въ день благовѣщенія Пресвятой Богородицы. 2) Празднество 25-лѣтняго юбилея царствованія Государя Императора въ станицѣ Замыянѣ. 3) Монгольская почтность (продолженіе). 4) Некрологъ. 5) Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 28 марта 1880 г.

Губернская Типографія.